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Nr. 678 Plen.

Cerculariu
cäträ oficiile protopresbiterale 
ale tracturilor: Bistriţa Reghin, 

Giógiu I şi Giógiu II.
Fiind-că deputaţii rnirenesci ai 

sinodului archidiecesan: Dr. Absolon 
jodea, din cercul XIV, Bistriţa, şi 

ompiliu Pipoş, din cercul VIII, Gió- 
giu, au încetat <|in viâţă, şi locurile 
de deputaţi ale acestor cercuri au de
venit vacante: pentru întregirea acelora 
pe restul periodului sinodal present se 
dispun următorele, şi anume:

La alegerile supletorie de câte un 
deputat mirén în cercurile numite sunt 
a se observa esact instrucţiunile pu
blicate prin cerculariul consistorial clin 
4 Februariu 1891, Nr. 917 §§ 1 — 25, 
cari însă au se fie aplicate numai la 
câte un deputat, precum şi locurile 
vacante sunt numai câte unul.

Sinódele parochiale din cercurile 
Bistriţa şi Giógiu au se se íntrunéscá, 
pentru alegerea câte unui deputat mi
rén Duminecă în 7 Martiu st. v. a. c. 
premergând convocarea lor comform 
§-fului 9 din statutul organic cu 8
dile mai înainte ; ér bărbaţii de încre
dere au s6 se aciune pentru actui owu 
tiniului la locul central al cercului 
electoral, cu o săptămână mai târziu 
adecă Duminecă în 14 Martiu.

Comisari consistoriali pentru ac
tul scrutiniului sunt denumiţi: pen
tru cercul Bistriţa advocatul Dr. loan 
Popescu, din Reghin, ér pentru cercul 
Giógiu pretorele îosif Orbonaş, din 
Orăştie.

Disposiţiunile speciale din punc
tele II, III şi IV ale cerculariului 
consistorial provocat mai sus au va- 
lóre şi pentru aceste alegeri supletorie, 
în ceea-ce privesce eventualele substi 
tuiri ale comisarilor consistoriali şi 
controla prescrisă pentru corectitatea 
actului de alegere.

Protestele contra alegerilor, res
pective scrutiniilor de deputaţi sino
dali conform conclusului sinodului ar

chidiecesan din 11/23 Maiu 1888, Nr. 
123, se consideră numai dacă au in
trat la presidiul sinodului în termin 
de 15 4'le, computate dela cjiua ale- 
gerei, respective a scrutiniului

Pentru publicarea şi esecutarea 
acestora oficiile protopresbiterale con- 
cernente au sé espedeze cât mai cu- 
rend şi pe calea cea mai sigură câte 
un esemplariu al acestui cerculariu la 
fie-care oficiu parochial din acele co
mune matere ale tracturilor sale, care 
după noua arondare a cercurilor elec
torale, publicată de aici la 7 Septem- 
bre 1887, Nr. 3414 Plen. aparţin unuia 
sau altuia din cercurile numite mai 
sus, acludénd pentru fie-care comună 
materă şi câte un esemplariu din for 
mulariul de protocol electoral care li 
se trimite de aici ín humér trebuincios.

Sibiiu, din şedinţa plenară, ţinută 
la 1 Februariu, 1893.
Cousistori ni archill iecesaii.

Kihiiii, 17 Februariu, 1893.
Agitaţiile din Francia în cestiunea 

Panama s’au domolit.
Acésta cestiune a ameninţat Fran

cia cu un desastru, cu o seruduir»A.1 1̂. . . A qT.P. Şl
înstrăinate au ameninţat ordinea pu
blică, ci faptul ca atare, constatarea 
durerosă, că bărbaţi de valóre, genii, 
cari au făcut onóre poporului francez, 
bărbaţi de posiţii sociale şi politice 
înalte, au fost coruptibili, acésta a fă 
cut cestiunea periculosă şi ameninţă- 
tóre. Se părea că totul e putred în 
acésta ţâră şi duşmanii poporului fran
cez să bucurau de cele întâmplate, 
ér amicii acestui popor nobil şi îna
inte mergător în cultură şi civilisaţi- 
une priviau cu adâncă durere şi com
pătimire la scenele scandalóse, ce să 
desfăşurau înaintea ochilor lor.

Dar desastru aşteptat de unii, n’a 
urmat.

Poporul francez a trecut cu tărie 
şi pre8te acest pericol, el, care după 
mari sguduiri şi catastrofe, cum a

fost mare revoluţiune din secolul 
trecut şi milirea de popor învins de 
armele genaue, s’a sciut ridica din 
nou cu puere şi a repara şi vindeca 
ranele de e corpul său, el s’a recu
les uşor ş acum şi a arătat lumii, ca 
nu numai puterea materială, dar şi 
cea moral este în vigóre la el.

lustra francesă şi-a făcut dato- 
rinţa; ea a urmat macsimei latine 
„fiat iustiia, aut pereat mundus11 şi a 
pedepsit >e toţi aceia, despre cari s’a 
constatat in decursul cercetării, că au 
fost vinonţi cu ceva, a pedepsit fără 
de a coisidera, că între ei este bă
trânul Iesseps, urzitoriul canalului 
dela Sue;, „grand frangais“, cum îl 
numiau cu mândriă francezii, care, nu 
tocmai aia de mult prin genialitatea sa 
a făcut lumea să admire pe poporul 
france8, pe vremea, când el era înfrânt 
şi puţin considerat în Europa; justiţia 
francesă nu s’a uitat la aceea, că între 
vinovaţi este Eiffel, ziditoriul marelui 
turn, care la ultima esposiţiune a stors 
admiraţiunea tuturor, cari l’au văcjut, 
nu, ci a pedepsit pe toţi de o potrivă, 
fiind de credinţă, precum nici nu póte 
fi altcum, că genialitatea unui om şi 
productele şi alcătuirile acestei geni- 
âL'ÎÎjh nu-1 pot mântui de pedâpsă,
vărului! A  P Ä & . Ä i
Panama, că unul n’a supreghiat şi eser- 
ciat o controlă suficientă, fie că altul 
s’a lăsat a fi mituit, fie că a manipu 
lat cu uşurinţă banii încredinţaţi con
sorţiului, a sedus publicul cu sciri 
false şi prin lucruri de feliül acesta a 
contribuit la ruinarea şi păgubirea ac
ţionarilor.

Astfel cestiunea Panama, deşi pro 
cesul unora încă va urma, se póte con
sidera de încheiată. Cei compromişi în 
ea nu vor mai figura pe arena lupte
lor publice, vor fi lăsaţi la o parte, 
daţi uitării şi în locul lor vor veni 
elemente nóue, sánötóse în şirul lup
tătorilor pentru binele şi înaintarea 
Franciéi

Societatea s’a purificat, s’a curăţit 
precum se curăţă aierul stricat după

un vifor puternic de vară, ér cestiu
nea Panama va servi, ca ori-ce catas
trofă, de învăţătură fracesilor, cât şi 
altor popóre; precum desastrul resbo- 
iului din 1870 a arătat lumii, că nu-i 
permis nici unui popor a preţui preste 
măsură forţele sale, a să prea încrede, ci 
a ţinea strict cont de realitate, aşa Pa
nama va servi ca esemplu, că la în- 
trepriuderi comune, omenii să se fe- 
réscá de a cădâ în abisul păcătuirei, 
ér de altă-parte să ia măsuri, ca să 
se eserciteze controla suficientă, fie 
din partea statului, fie din partea so
cietăţii, ca publicul să nu potă fi se
dus cu anii.

Atunci omenimea, spre binele său 
propriu, va fi ferită de catastrofe, cum 
a fost la francezi Panama.

Revista politică.
Cu ocasiunea desbaterilor pentru 

prelungirea bugetului provisoriu în 
parlamentul austriac s’au întâmplat 
scene, care dau material de discusiune 
nu numai presei din monarchic, ci şi 
celei streine.

Deputatul K a i z l  în vorbirea sa 
contra provisoriului a accentuat de re-
notite ori pă fpppilrilp ai prinflip+«1"
V .  .’..„calităţi se pot evita numai 
dacă se va respecta limba fie-cărei na
ţionalităţi în sensul legei şi al egali
tăţii. După-ce vorbi Romanczuk ruté
nul, care luâ sub scut plângerile rute
nilor, se sculă Gr e g r ,  conducătoriul 
cehilor tineri, care numi programul 
regimului o c o m e d i e  p o l i t i c ă .  E 
un lucru unic în feliül seu, că pro
gramul a fost supus înaltei sancţiuni, 
trăgendu-se prin acésta şi corona în 
afaceri de partid. Dualismul prin ac
tuala organisaţie a ajuns la capăt, sta
tul austriac trebuie să se reîntorcă la 
federalism. Boemia are tocmai aceleaşi 
drepturi de stat ca şi Ungaria şi dacă 
boemii ar fi perseverat pe lângă drep
turile lor de stat, trebuiau să fie tot 
aşa de îndreptăţiţi ca şi Ungaria. Ei 
au fost seduşi şi acum poporul ceh 
luptă de 30 de ani şi nu mai ajunge

FOITA.

Glumă şi nu prea.
Povestire de

loan Bcrescu.
(Urmare.)

Intrând pe uşa, între cele dóué „tereş
trii“, îţi cade în ochi un butoiaş cu varză 
pusă Ia murătură, acoperit contra primejdi
ilor cu o graţiuţă de nuele, ér preste gră- 
tiuţă o pânzătură, — ţinea locul mesei. Căci 
timpul e bani şi la baba Docliia : Pune prân
zul pe „masă“ ridică grătiuţa şi dă de mórtea 
mămăliguţei: de gróza curechiului cu móré, 
dacă mai stropesci şi câteva picături de oleiu 
fug bucăturile pe grumazi în jos de tot ghiol- 
căne, ca pétra’n fântână. Spre drépta dela 
uşă un tronenciu de sigur cu făină, ér nisce 
capete de grădele eşite din întâmplare prin 
tineiuială, serviau de cuieriu, şi spânzurau 
ici vase, colo bulendre, — garderobă şi bli- 
dariu. Mai adaugă dóué iconiţe cu sfiinţi 
drâmboiaţi şi ologiţi, acăţate una la loc mai 
nepotrivit ca ceealaltă, şi ajungem la lucrul 
e căpetenie : cuptoriul şi patul.

Pat? Cu capul pe un jug din doi po- 
ciumbi (împlântaţi în padimentul dealtcum 
svéntat, ér cu celalalt cap, pe vatra cupto 
riului afumat se odichneau, de-a latul una 
lângă alta, patru scânduri ce formau fundul 
patului. Pe ele o clăiţă de paie, proptite de 
părete şi de alte dóué scânduri bătute ’n 
dungă, ca stavilă — o adevöratä escle—, pe 
désupra cu nesce {óle ce băteau în roş negru, 
apoi un straiu de lână, din térfélé de miíésá 
ale babii Dochia ros de şuviţe, ca lunca de 
gura bivolilor, şi la căpătâiu dóué perine, — 
sé nu vé ’ndoiţi — chiar de pene.

Scaune? Lucru de prisos pănă are omul 
doniţa’n casă. Face ca Dochiaj pune maiul 
de haine în loc de coperiş şi şade ca pe fotei.

Altă sculă nu se mai vedea în casă. 
Dar nici că era de lipsă. Baba Dochia, trăia 
din sat pe apucate : descânta „de pocitură’n 
şele", „de ’ntroele, cum s’a întâlnit cu nóué 
fete“, „de deochiu roşu, deochiu vânăt, de- 
ochiu de nóué feliuri, din creerii capului, 
din sgârciul nasului, din gene, din sprâncene 
„de plecate ciudate eşiţi pe unde-aţi tunat“ 
„de şarpe", „de nevâstuică“ ; apoi „da cu 
b o b g h ii“ „topia cusutoriul“, „făcea de dra
goste, şi de sórele él mare“ ; era în fine baba 
Dochia, pe lângă preotu) din satul lui Bebeţ

o fiinţă fără de care nu se putea. Meseria 
asta o ţinea, altceva nu lucra.

— Bună vremea! babo Dochie !

— Bună se-ţi fie inima, şi dulce su
fletul, totdeuna ca acuma, — ^ise Dochia îm
pingând tăciunii. Ean, am fost si eu de-am

I privit la joc. Ce mai bobocel de mirésál? 
Iţi ia >chii. D’apoi mirele, se-l tot cauţi. Pă- 
reche lragă, ca din şepte térguri. Dar şeţli 
de te’icălţlesce“ .. — şi îi trase „scaunul“ 
lângă ratră.

— „Astăzi nu-i vreme de şeţlut. , . “
— „Nu, nu, drăguţa babii, mai ales 

pentruneveste ca tine, tinere foc. H ei! când 
eram ş eu. Sciu. Mi-aduc aminte. Numai co
pilul ăta te cam încurcă.

— Tocmai de aceea am venit la d-ta. 
Copilu ăsta, veţli, n’avem unde-l culca. Ne 
e greu cu el. La d-ta e linisce, şi apoi te 
pricep sé împaci broscoii ăştia. Sciu cum 
me îupăcai pe mine. Uite ţi-am adus de ale 
gurii, apoi când îi veni pela noi şi d-ta! 
acum rarză férta, şi o înghiţitură de rozole, 
sé ponenesci nunta Veronichi. Numai de-ar 
avea loroc, că i greu cu socrii la casă.“

laba Dochia, îndată a ghâcit, că Re-

veiea are ce are pe inimă. A început a o 
iscodi ca apoi prin sfaturi se-i ajute. Scia, 
că Reveica e gazdóie dela rótá, şi sfaturile 
i se vor răsplăti, căci cucuruzul în pod, 
anul întreg e păn’ Ia genunche, ér printre 
coşurile de grâu, plin ca mazărea şi roşu ca 
jarul, spânzură slăninile gróse ca palma, 
galbine şi tari ca săpunul. Şi apoi Reveica 
8ciind, că are cui se plânge, îşi varsă inima 
i spune cum o duce, cum trăesce, cum e 
Gherasim, cum e cu socru-seu; ér Dochia, 
după ce a ascultat din fir în pér tânguirile 
Reveichii a început apoi a-i spune, cum se 
facă, cum se drâgă, cum sé-1 jóce, cum se-l 
férbá pe Gherasim, căci: „se sei draga ba
bii, că bărbat bun şi usturoiu dulce, nu se 
află, dar muerea dacă scie cum, póte face 
din bărbatul cel mai îndârjit un drăguţ de 
om, de-i va ţlice lumea mut în dungi, prost 
în puteri, meteleu deajuns. Bine-ai făcut că 
l’ai năcăjit astăzi, bărbatul trebue se ţie cu 
muierea, că cu ea a jurat, nu cu părinţii. 
Fă cum ţi-am spus, apoi vom mai vedea 
noi de pelea lui şi altcum. Mergi acum şi-ţi 
petrece cum te trage inima, că grijesc eu 
de copil".

Apoi luând de pe poliţă o bucăţică de 
zăhar îl légá într’un corn de merindăriţă,
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se repareze erórea, ce o a comis. Po
porul boem nu a recunoscut şi nu re- 
cunósce actuala constituţiune a statu
lui, nu o recunosc slovenii, nici croaţii 
şi nici chiar polonii, cari trăesc bine. 
Centraliştii germani, ne strigă, că nici 
odată nu ne vom puté câştiga drep
turile, ce le pretindem. Noi nu vrem 
sé răspundem la astfeliu de impuneri 
pătimaşe. De câte ori nu s’au espri- 
mat factori însemnaţi, că politica es- 
ternă pretinde apăsarea naţionalităţi
lor. Acesta e un semn trist pentru po- 
siţia monarchiei în alianţa întreită. 
Pentru-că nu le place celor clin Ber
lin, trebuesc naţionalităţile sugrumate? 
Au ajuns lucrurile aşa de departe, în
cât împăratul german, distinge ori ig
norezi! pe un bărbat de stat austriac, 
după cum el Bind la cârmă, apasă 
mai tare, ori mai puţ:n naţionalităţile. 
S’a făcut şi în parlament o maioritate, 
dar ea se va nimici prin nefirésca-i 
composiţiune.

*
* *In şedinţa din 24 1. c. s’a făcut 

în Paris alegerea preşedintelui sena
tului. Din 249 de votanţi 148 voturi 
le-a întrunit Iules F e r r y .  Alegerea 
acésta este un eveniment politic de o 
mare însemnătate pentru Francia. Ferry 
n’a fost spriginit nici de preşedintele 
republicei şi a fost combătut de mo- 
narchisti şi tóté elementele estreme. 
Cu tóté acestea dânsul a întrunit ma- 
ioritatea absolută şi agreatul puterei 
Magnin s’a retras în momentele cele 
din urmă. Ţâra l’a voit pe Ferry, căci 
el se consideră de cel mai dibaciu Băr
bat, care se potă trece naia prin va
lurile furtunóse, la care a fost şi e încă 
espusă Francia. Tactica şi voinţa sa 
energică sunt dovedite şi Ferry a şi 
promis, că va da o direcţiune cu mult 
mai sănătosă lucrurilor din Francia. 
Presa streină, ocupându-se cu acésta 
aleerere nu o vede cu ochi buni, căci
t i l l  Vl'Ov* -»*, 1 * 1. /c o n s o lidarea Franciéi; ér Ferry va ti can-
didat de preşedinte al republicei. Cu
Carnot pare, că nu le mai place fran-
cesilor se trăâscă, căci n’are destulă
energie.

*
.  * *Camera din România, după ce a 

votat proiectul pentru învăţământul 
profesional, a discutat şi votat proiec
tul pentru deschiderea unui credit 
estra ordinar de 6,900 000 lei necesar 
ministerului de domenii pentru crea
rea a trei ferme model, a doue ateli
ere pe lângă scólele de meserii din 
Bucuresci şi Iaşi, a unei pivniţe de 
vinuri model, şi pentru construirea 
palatului ministrului de agricultură. 
In acest moment, camera se ocupă cu 
proiectul pentru îmbunătăţirea sortéi 
clerului.

Senatul a terminat desbaterea şi 
votarea proiectului pentru modificarea 
legei judeţene şi se pregătesce sé ia
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în discuţie convenţia încfiată cu 
Austro-Ungaria pentru pr,ecţiunea 
mărcilor de fabrică, pe care scţiunile 
le-au primit iară nici o mothcare.

** *
La 5 Martiu st. n. se voifaeo în 

Spania nóuéle alegeri pentru cttei'A şi 
la 19 ale aceleeaşi luni alegeria pen
tru senat. La 5 Aprile se vor ntruni 
apoi nóuéle corteze.

La aceste alegeri, precui şi în 
urma lor, se vor întâmpla mite lu
cruri, care vor surprinde. Ehintere- 
seză mai ales din causă, că v o r n a r c a  
o r e î n t o r c e r e  d e l a  i de l e  r e 
p u b l i c a n e  s p r e  c e l e  ro n a r 
c h  i s t e.

Aderenţii lui Castelar şr păşi 
înainte cu un program electori, p r i n  
c a r e  v o r  p r o c l a m a  c o ţ p l e t a  
l o r  d e s p ă r ţ i r e  de gr  m u r i l e  
r e p u b l i c a n e  ale lui Margâ şi Zo- 
zilla şi recunóscerea monarchia.

Emilio Castelar se va retage din 
viâţa politică, în care a jucat le atâ
ţia ani un rol atât de important, se 
va retrage în viâţa particular, sau 
mai bine <jis la masa sa de seri; având 
de gând a-şi consacra restul veţii es- 
clusiv activităţii literare.

In locul lui Castelar vor ha con
ducerea partidului doi din nembrii 
fruntaşi ai partidei senor Amagro 
şi fostul ambasador spaniol la Paris 
Abarzuza.

O altă surprindere va mai fi, că 
cu tótá probabilitatea, Almagro şi Abar
zuza, succesorii lui Castelar, vor în
tră în cabinetul Sagasta, care va fi 
remaniat îndată după deschiderea cor- 
tezilor.

Deocamdată e vorba despre re 
tragerea ministrului de esterne, Vega 
de Armijo, precum şi despre aceea a 
ministrului de justiţie Montero Rios, 
cel dintâiu pentru a lua preşidenţia
CHITI Al’fti x-*1* ^ A «'I -1 1 ---------ţnatului.

Noii şefi ai grupului posibilist e 
vorba dar să între în locurile acestor 
doi miniştri. Se póte însă ca remani- 
area să nu se márginéscá aci.

In tot caşul, pe lângă că aliaiea 
sau mai bine contopirea cu partidul 
lui Sagasta a vechiului grup al lui 
Castelar, care numără forte mulţi băr
baţi marcanţi, însemnâză o întărire a 
monarchiei în Spania, ea aduce o în
semnată sporire şi forţelor partidului 
liberal spaniol.

Şi acéstá întărire se póte cjice, că 
e venită tocmai la timp: se începuse 
a se cam pierde încrederea în vigórea 
partidului liberal al lui Sagasta şi 
în destoinicia lui de a resolva in chip 
mulţămitoriu grelele probleme ce se 
impun statului spaniol pe tărâmul eco
nomic şi financiar.

Noutăţi.
Concert- După cum s’a anunţat în mi

nierii precedenţi ai ţliariului nostru, concer
tul reuniunei române de cântări din Sibiiu 
se va da Vineri sera în teatrul orăşenesc 
de aici, esecutându-se oratoriul „ C re a ţiu -  
n c a “  de I. Haydn.

Recomandăm publicului român cerce
tarea acestui concert cu atât mai vârtos, cu 
cât acest op celebru încă nu a fost esecutat 
de ni :-i o reuniune română de cântări.

** *
Cancelarie advocaţială. Dl Dr. Amos 

F r â n c u  şi-a deschis cancelaria advocaţială 
în Sibiiu, strada Bruckenthal Nr. 34.

** *
Părinţii patriei. „Magyar Hírlap“ din 

26 Februariu a. c. scrie urmatórele :
La şedinţa de aţii s’a întâmplat, că la 

deschidere din patru sute patru ţleci şi doi 
de deputaţi verificaţi, au fost de faţa tocmai 
— douăzeci şi doi. Intre aceştia au fost 
ţlece guvernamentali. Numerii aceştia nu 
numai că vorbesc, dar sunt strigători. Din 
trei sute de deputaţi guvernamentali nu se 
află decât $ece, ca săşi considere mandatul 
de serios cel puţin într atata, ea se se 
presenteze la şedinţe. De altcum mai cu
rios este lucrul în comisiuni. Din membrii 
comisiunilor abia se presenteza a treia sau 
a patra parte, cu tóté că se ţU«e mereu, că 
după putinţă fie care deputat guvernamental 
trebue se fie ales în vre-o comisiune, ca se 
aibă ocasiune a desvolta o activitate seriósa.

Şi pe lângă o astfel de nepăsare şi 
nelucrare nu le este ruşine la deputaţii gu
vernamentali, că tocmai aţii au decis sé şi 
mărâscă diurnele — pentru nelucrare. Noi 
am adresa domnilor deputaţi cu t0tă cinstea 
o rugare, sé se presenteze mai mulţi la şe
dinţe, cel puţin acum pănă îşi votâză ur
carea diurnelor, căci póte sé se alle în Un
garia cineva, care sé se scandaliseze de 
acâstă purtare cinică.

*

naJă J^®îu?uP Meteorologici' (im lume6, ce 1°* 
ţinut la München, a ales după cum se scie 
un comitet internaţional de acţiune, din care 
face parte şi dl Hepites, directorul institu
tului meteorologic, din Bucuresci ca repre- 
sen tant al R om âniei.

Acest comitet, în care sunt represen- 
ta te : Anglia, Francia, Germania, Rusia, Ro
mânia etc. se va întruni pentru prima óra 
la Upsala, în cursul lunei luniu, pentru a 
se ocupa în special cu cestiunea meteoro
logiei aplicată la agricultură.

** *
Naţionalităţile din Ungaria Resulta- 

tele oficiale alo numărărei populaţiunei 
în Ungaria, făcută la 1890, s’au publicat 
ţlilele trecute.

După aceste date, étá în ce proporţiă 
s’uu înmulţit, în 10 ani, naţionalităţile din 
Ungaria.

Au fost
Magiari în anul 1880, 6,403,600, in 

anul 1890, 7,361,207;

Români în anul 1880, 2.325.838, în 
anul 18°0, 2.591.947;

Germani, în anul 1830, 1,869,800, în 
anul 1890, 1,987,370;

Slovaci în anul 1880, 1,855,400, în 
anul 1890, 1,896,358;

Sârbi şi Croaţi, în anul 1880, 631,990 
în anul 1890, 678,276.

Ruteni, în anul 1880, 353,226, în anul 
1890, 379,713.

înmulţirea esprimatâ în procente a 
fost în deceniul dela 1880—1890 la magiari 
14.95 la sută. români 11.44, ruteni 7.46, 
şerbi şi croaţi 7.32, germani 6.29, slovaci 
2.15 la sută.

Precum se vede din ai este date oficiale 
înmulţirea românilor este întrecută numai 
de câtră magiari; ea este cu mult mai în
semnată, decât înmulţirea or. cărei dintre 
celelalte naţionaţităţi.

Numărul indicat al magiarilor inse, 
pecum este evident, nu póte fi esact, fiind 
trecuţi, ca magiari toţi evreii, afară de aceea 
sunt cunoscute falsificările ce se fac la ase
menea recensăminte în favorul magiarilor 
Nu putem presupune, că aceste falsificări 
sé se fi îndreptat mai puţin în contra ro
mânilor, decât în contra celorlalte naţiona
lităţi; prin urmare înmulţirea românilor ar 
trebui se fie mai mare, ,de cât cu 11.44 la 
sută, căci am trebui se adăogăm şi numé
rul acelor români, cari prin falsificare au 
fost sorişi între unguri.

Dacă mai considerăm şi emigrarea ro
mânilor în România, care în deceniul trecut 
în care s’a colonisat şi Dobrogea cu români 
ardeleni, a fost lórte însemnată, atunci acel 
escedent de ll,44°/0, care formeză numai 
o parte a înmulţirei naturale, câştigă o va- 
lóre mai mare; el este de 2 ori atât de mare 
ea numérul înmulţire germanilor din Aus
tria 5.6 la sută.

$* *
Cafenea în Avrig. Ni se comunică ur- 

mătorele: In comuna Avrig, în frumosul 
castel fost alui B r u c k e n th a l ,  acum al 
fraţilor Borgex- »’a. deschis o cafenea bine
întocmită „Cafenea Negoi“. Toţi visitatorii 
acelei grădini pot afla aici comoditate şi 
victuale bune şi eftine.

■P* îfc
Spre SCiinţă. Ca întregire Ja notiţa din 

nrul trecut al fóiéi nóstre, cu privire la banca 
de asigurare „Mutual“, suntem rugaţi a aduce 
la cunoseiuţă, că agentura principală pentru 
Sibiiu şi împregiurime o are banca: „Sieben- 
bilrger Vereinsbank A ctiengesellschaftîn  
Sibiiu.

** *
Postai. Direcţiunea postală-telegrafică 

din Gluş escrie concurs pentru ocupai’ea 
postului de magistru post ii în D i p ş a n (co
mit- Bistriţa Năsăud) împreunat cu venite de 
253 fl. Reflectanţii au a-şi aşterne suplicele 
în termin de 3 săptămâni, depunând şi cau
ţiune de 100 fl.

** *
Denumire şi retragere. Denumirea de

putatului Stefan R a k o v s k y  de preşedinte 
al înalţii curţi de contabilitate a apărut si

mai varsă câteva picături de vinars pe zăhar 
şi îl pune în gura copilului.

— „Aşa! Va suge, şi va adormi, ca 
un buştean. Grija mea de el.J Mai repe
de-te câtej-odată sé|-1 apleci şi apoi las 
pe mine.

Şi Reveica era acum la largul ei: co
pilul aşezat, Gherasim dus, Moş-Clonţ după 
masă cu bătrânii, tineretul afară la joc, ér 
inima o îndemna. Abia ajunsă, o mişcare de 
sprânceană, a fost de ajuns, ca fostul ei prie
ten sé’njeléga, că o sburdâ jocul.

Şi juca Reveica, de mânia focului şi 
striga cu celelalte jucatóre şi jucători.

Pán’ acuma n’am jucat 
Far’ numai m’am ospetat,
Dar acuma vreau se joc 
Se stea şi sórele’n loc.

— „Pare câ-şi face de cap astăţli Re
veica, vecină dragă“ se coteau muerile, vă- 
^ându-o aşa înverşunată cum era.

— „Las să-şi facă, Mărie. Acum e 
vremea. Apoi dór e nunta soru-sa şi se va 
bucura şi ea, că d’aci ’ncolo are pe cineva 
pe lângă ea. O soră în streini plătesce mult“.

— Numai de i-ar fi de bună, că dórnne

prea se dă jocului, prea se resfaţă, şi apoi 
se ţlice, că de multe-ori inima îşi vană din- 
tr’odată totă veselia, numai ea sé facă loc 
supărărei, care dă tárcóle prin pregiir, pe 
aprópe ca sé şi caute sălaş“.

*
Câţi ómeni mânaţi de năcazuri, de su

părări, de bólé, nu căutau mângăere, sfat şi 
alinare la baba Dochia! Căci ómeni folo 
siţi de ea îi povestesc darul, meşteşigul şi | 
puterea prietinilor, vecinilor, drumeţibr, în
cât vestea şi povestea i-a mers depar.e, de
parte, jur împregiur.

Şi nu-i mirare, dacă chiar óm®ii de 
frunte, îmbrăcaţi nemţesce, domnişoi, bat 
câte-odată la uşa ei. Au mai venit â alte 
dăţi dela orăşelul Dâmbu-mare, unii é cérá 
ajutoriu cu din adinsul, alţii numai şa de 
trecere de vreme, dar baba Dochia îi cu- 
noscea din vorbe, că ce fel de achtui au la 
inimă, şi potrivea lucrurile de nu se da de 
ruşine. De aceea plecând dela joc cată mai 
împingă tăciuni şi să mai adurmece lopilul 
cu un pic de zăhar stropit, Dochia iu s’a 
mirat găsind la uşa ei un domnişor care 
dându-î bineţe, o rogă sé-1 lase ’n asă, sé 
se íncálijéscá şi,— încă ceva.

Ce va fi avut „domnişorul“ ce iu, cu

I baba Dochia, a cam isprăvit, deodată copi- 
j  Iul de pe pat începe a ţipa.

— „Aveţi şi copii aici, bătrână? Da 
îl va fi adus cine-va să-l lecuesci de de- 
ochiu, de ventóre, de sburătură, de — mai 
sciu eu ce'*.

— „Aşa?! Ba chiar că nu! E sănătos 
ca un pesce mititelul. Dar ve^i d ta, ómenii 
când sunt la nuntă uu au trebuinţă de co
pii. Mamă-sa mi l’a dat în grijă, ca să-şi 
mai scape urechile de el, căci numai când 
şi când le vine rândul însuraţilor de joc şi 
atunci broscoii ăştia îs numai nagă pe ca
pul omului“.

— „Frumos copil — $ise streinul apro- 
piindu-se de el — frumos de minune, trebue 
că frumósa mamă are“.

— „Ii! da încă să o veţii domnişorule. 
Ia’n uită-te pe ferestră — şi Dochia scóse 
cocoloşul de sdranţe din gaura pe care o 
poreclise feréstra — uite, smeóica ceea de 
nevastă, voinică ca un gendarm, care jóca 
cu flăcăul cela înalt ca un brad, aceea e 
muma copilului. Se veselesce la nunta soru-sa, 
care se mărită în oraş la d-vóstrá ca şi ea“.

— „Tii!! da ce mai drăguţă de nevastă. 
Ba, că 4eu are cu' semâna copilul. Aşa pă-

reche de ómeni cum sunt cei doi, pe care 
mi-o ai arătat, rar se póte“.

— „Und’ te bate gândul, domnişorule? 
Acela nu e bărbatul Reveiehi, nu e tatăl co
pilului. E un fecior de aici dela noi. Tatăl
mititelului — prost de capul lu i,_s’a dus
acasă peste deal să-şi adape vitele, uitând 
că şi pe aici sunt ómeni setoşi după Reveica, 
ér ea, sei ca nevasta, când n’o opăresce 
ochiul bărbatului, — ţlise Dochia trăgend 
din géna-i căruntă şi sbârcită — să aşterne 
pe veselie odată şi bine, ca să-şi platésca 
cele multe“.

— „Scii ce, mătuşă? O vorbă, dacă 
ar fi bună. N’ai putea face cale la nevasta 
aceea, să vie pănă aci, prea s’arată frumósa 
şi aşi vrea s’o văd mai deaprópe“.

— „Calea-i bătută, domnişorule. Nu-i 
lucru mare. Uite, copilul strigă şi trebue 
aplecat. Numai un semn şi — stă de faţă“— 
ţlisu bătrâna, şi dă să plece, ér streinul îi 
strecură mai întâi în mâna ei uscată şi 
sbârcită, doi taleri cu zimţi, albi ca laptele.

(Va urma.)
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în fóia oficială. Vice-presidentul, dl Iosif 
H o ssu  se va retrage din activitate din 
cause sanitare, ér de urmaş al seu e desig
nat secretarial de stat Nicolau F e jé r .

** *
Danţul struţilor, struţii au un gust 

pronunţat pentru dam. In Af ro  u la răsă- 
ritul sórelui, ei încep in cete un pas re
gulat care samână absolut cu pasul valsului 
încetul cu încetul danţatorii grăbesc pasul, 
se escită, devin nervoşi, şi adesea se văd 
unii mai turbaţi frângendu’şi un picior sau 
chiar améndóué. Acest vals al struţilor, 
practicat în libertate în pustiile Africei, 
costă viaţa pe $ece la sută din ei, un struţ 
cu piciorul rupt fiind aprópe fatalmente 
condamnat se móra.

Convocare.
In sensul §-!ui 4 al statutelor „Reuniunei 

femeilor române gr. or. din Făgăraş şi ju r“ 
se convóca prin acésta, pe (jiu.1 de Duminecă 
în 21 Februariu (5 Martin) 1893 la 2 ore d. a.

a XVII. adunare generală ordinară 
în localul scólei române gr. or. din Făgăraş.

O b i e c te :
1. Raportul comitetului.
2. Esaminarea raţiociniului pe anul

1892.
3. întregirea, prin alegere, a locului 

de preşedintă, devenit vacant prin mutarea 
din viaţă a regretatei Maria Aiser.

4. Propuneri eventuali.
Făgăraş, în 9 Februariu, 1893.

Ana Ciora, loan Berescu,
v. preşed. secretariu.

Bibliografic.
In tipografia archidiecesană a apă

ru t: „ N o u l a ta c  a su p r a  a co le -  
lo r  n ó s tr e “ — politica magiară de 
instrucţiune. — Broşura format 8° cu
prinde 85 de pagini şi se vinde cu 
25 cr. esempl. In 9 capitule tracteză 
în şir logic şi cronologic despre situ- 
aţiunea scólelor nóstre, atacurile în
dreptate sistematic contra lor prin 
legile aduse de legislativa ţărei, mij- 
lócele de apérare folosite în trecut 
şi mijlócele de apérare, ce sunt a se 
lua acum în faţa noului proiect de 
lege adus de guvern pentru urcarea 
salariilor învăţătoresci; spesele, ce le 
are biserica cu scóla şi ingerinţele 
guvernului, care nu a dat un cruceriu 
pe séma scólelor. In capitulul X e re
produs întregul proiect al guvernului.

Recomandăm deci acestă broşură 
tuturor acelora cărora le zace la inimă 
sortea scólelor nóstre şi prosperarea 
lor. Din ea îşi póte face omul iconă 
fidelă despre situaţiunea actuală şi 
astfeliu póte lucra în deplină consci- 
enţă la salvarea causei şcolare; ér 
acésta o pretindem dela fie-cre credin
cios al bisericei nóstre şi dela fie-care 
român.

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ă  Şl  
L I T E R A R A .

Inveţâtoriul ca educator
de

M. F râ ţl lA , invăţătoriu.
(Ineheero!.)

Chiar şi după-ce a ales o Dum- 
netţeu dintre tóté femeile, el o a lă
sat tot în clasa, pre carea o prefera 
celorlalte; n’a aflat de biue a o pune 
în palat pompos, nici a-i da avuţii, 
haine preţiose ori femei cari sé o ser- 
véscá. — De soţ îi rendűi Ddeu nu un 
principe, rege, sau împărat, ci un om 
de rend, un simplu tâmplar cu numele 
Iosif, cu carele împreună Maria nu 
înceta a lucra spre a-şi câştiga cele 
de lipsă pentru susţinereă vieţei lor, 
pre Dumnezeu omul, Isus salvatoriul 
lumei, l’a rénduit a se nasce nu în pa
lat pe aşternute moi şi alese, ci în 
iesle. — Crescând Isus printre copii 
m eseriaşilor săraci, nu s’a deosebit din 
ei, decât prin bunătatea, pietatea, su

punerea sa cătră părinţii sei, precum 
şi prin regularitatea vieţii sale.

Câtă vreme a petrecut pe pământ 
a rămas sărac şi a lucrat în continuu; 
de omeni a fost rău cunoscut, a fost 
calomniat ba chiar restignit pe cruce. 
Dar in fine din acesta stare ajunge 
la o gloriă atât de strălucitore şi la 
o fericire atât de durabilă; în cât cu
vântul e t e r n i t a t e  sibea e de ajuns 
pentru a putea da o idee despre du
rata ei. —

Tot ce ne încuugiură aici pe pă
mânt, arată educatoriului usul ce tre- 
bue să facă din simţământul religiu- 
nei. — Invăţătoriul va revoca adese
ori în memcria elevilor sei morala din 
cele ce au cetit şi o va aplica în ra
port cu posiţiunea, defectele şi vârtu- 
ţile lor. Nu arare ori va trebui să re- 
primeze insubordinarea, curiositatea, 
presupunerea şi lăcomia, aducând a- 
minte elevilor, că acestea defecte au 
causat erórea şi apoi pedâpsa lui 
Adam şi a Evei.

Invăţătoriul va avâ a combate 
gelosia, reaua voinţă ce o nutresce un 
frate cătră celalalt; ce o nutresce o 
soră cătră alta, o soră cătră un frate 
şi viceversa.

Atunci va trebui a le face oróre 
de crimele, ce gelosia făcu. se co
mită Cain şi fii patriarchului Iacob cu 
fratele lor Iosif; le va demonstra chiar 
prin esemplul lui Iosif, cât de sublim 
este a erta şi a face bine celor ce ne 
fac nouă reu.

Va aminti elevilor adeseori sta
tornicia în credinţă a lui Iov, drep
tatea lui Noe, va lăuda supunerea lui 
Avraam voinţei divine şi supunerea 
lui Isac voinţei tatălui seu ş. a. d. f. 
a. — Le va vorbi apoi de mana ce 
râscă, carea în deşert a nutrit şi susţi 
nut pe cei ce au avut încredere în pu
terea divină, făcându-i a observa, că 
ceice. s’au îndoit ori au clevetit, nu au 
putut întră în pământul promis, ceea 
ce însâmnă, că toţi aceia, cari vor 
cleveti pe acest pământ de Încercare 
nu se vor învrednici de împărăţia ce- 
réscá.

Invăţătoriul va stărui prin tóté 
mijlócele posibile ca ideea despre Dum
nezeu, despre bunătatea, puterea, drep
tatea, şi îngrijirea sa, să preocupe pe 
elevii sei în continuu, şi apoi în tóté 
evenimentele vieţei lor se va<jă o ma- 
nifestaţiune a puterei dumnedeesci.

La acest loc se va pute servi de 
esemplele:

Mama sau tatăl cutiiruia, dintre 
elevi a fost morbos şi s’a însănătoşat, 
Dcjeu este, care i-a redat sănătatea; 
vărul ori chiar fratele vreunuia a ob
ţinut o funcţiune onorifică — D<jeu 
este, care l’a povăţuit să ajungă acésta; 
un om biuefăcătoriu plătesce pentru 
instrucţiunea unui băiat onest şi dili
gent, dar sărman, sau a unei fetiţe cu 
asemenea insuşiri, trimite unei familii 
sărmane bucate pentru provisiune de 
érna — altul întreprinde colecte pen
tru cutare tinăr sărman, pentru a-şi 
putâ acesta continua şi fini studiul 
început, aceşti omeni sunt pioşi, ei 
ajută pe cei săraci, pentru-că D-(jeu 
îi iubesce ; în fine progresul unui elev, 
reuşita sa la depunerea cutărui esa- 
men, îmbunătăţirea caracterului seu, 
tóté acestea le datorézá acţiunei dum- 
ne<jeesci, care dă fie-căruia după tre
buinţa şi meritul seu.

O mulţime de esemple de acest 
feliu ii stau învăţâtoriului la disposi- 
ţiă, de cari se póte servi spre a puve 
face ca ideea despre Dumnezeu şi in- 
suşiriie Lui atinse mai sus să o cupe 
pe elevii sei.

Ceea-ce împedecă pe un elev de 
a iubi pre DumneZeu este, că nu-1 cu- 
noasce; din causa acésta dator este 
învăţătoriul al face ca să-l cunoscă în 
de ajuns. — El trebue se le arete 
e'evilor pe DumneZeu — ajutoriu şi 
compătimitor pentru cei nenorociţi şi 
pentru cei debili, cari au trebuinţă de 
sprijin şi de consolaţiune. — Un sin
gur precept religios nu este, din care 
invăţătoriul se nu potă şi din care să

nu fie dator a deduce o regulă de 
conduită şi o basă de morală.

Religiunea se esplică prin morală 
şi morala se basâză pe religiune; ori 
cât de sublimă e una, ori cat de utila 
e ceealaltă, dăcă invăţătoriul le va 
despărţi îşi perd forţa. Religiunea sin 
gură este prea înaltă pentru mintea 
copilului, morala singură este prea de
bilă pentru ca să potă resista pasiu
nilor; unindu le însă invăţătoriul una 
cu alta, triumful ambelor părţi va  ̂fi 
asigurat, şi prin acésta a pus basa vir
tuţii şi prin urmare fericirei elevi
lor sei.

Luând invăţătoriul religiunea de 
basă a educaţiunei, trebue să admitem 
că nu arareori va întimpina şi obs 
tacole tocmai acolo, unde ar trebui 
se spereze ajutoriu; acésta să nu-1 des- 
curagieze, de örece în fapt nu el sin
gur direge elevii sei.

Prea adeseori aceea ce aud elevii 
în casa párintéscA, diferă de bunele 
consilii, ce le dă invăţătoriul în scolă 
şi póte distruge tot bunul efect al 
recomandaţiunilor sale; obstacolul ace
sta este mare şi învăţătoriul trebue 
se caute al învinge; el nu-şi va cruţa 
nici paşii, cu atât mai puţin osteneala

In acésta constau cele mai impor
tante datorinţe ale învăţâtoriului edu
cativ ; el trebue să dea elevilor prin
cipiile í'eligióse, deóre-ce numai aces
tea pot asigura fericirea lor şi pe 
cari nepietatea unui tată sau a unei 
mame e în stare ale distruge. Cu tóté 
acestea însă invăţătoriul trebue să fie 
precaut, ca prin nimic şi cât de pu
ţin să nu atace respectul, ce elevii da 
toresc părinţilor lor. La un asemenea 
cas, învăţătoriul nu va hesita a se 
adresa cu francheţă chiar la acei pă
rinţi, le va face în totă simplitatea 
întrebarea, dacă ei doresc ca fii lor 
să fie supuşi şi respectuoşi, dacă vo
iţi se fie diligenţi, cumpătaţi, cu fran
cheţă, oneşti şi înţelepţi; la tóte^ vor 
răspunde cu „da“, căci dacă câte-o 
dată sanctuarul religiunei este rău 
cunoscut, apoi nici odată binelacerile 
sale nu vor fi refusate. — In fine în
văţătoriul le va dice: „lâsaţi-me a 
convinge pe fiul (fiica) d vóstia, ca 
DumneZeu răsplăteşte tóté acelea vâi 
tuţi şi că pedepsesce viţiurile opuse 
acelora; nu mă amestec de loc în mă 
niera dvóstre de a trăi, fie-care om 
o face acésta cum o înţelege; cl-vostră 
sunteţi omeni oneşti fără de a fi re
ligioşi, veţi sei, că acésta e o mare 
graţiă, pre care v’o acordă Dumne
Zeu; sunteţi d-vostră însă siguri, că 
DumneZeu o va acorda şi fiului (ficei) 
d-vóstre ? Eu nu pot crede acésta, 
căci decă fiul (fiica) d-vóstre nu se 
va teme de DumneZeu, nu se va teme 
nici de d-vostră dacă nu va crede, 
că D-Zeu vede tot aceea ce face şi 
că-1 va pedepsi dacă face rău, se va 
ascunde pentru a face răul; atunci nu 
se va mai îndrepta şi va fi lăsat în 
voia întâmplărilor, leneş, nesubor- 
dinat, lacom şi chieltuitoriu. — Să 
nu ne espunen fără folos la aseme
nea pericole ; eu nu vă cer decât pru
denţă, nu depArtaţi pe fiul (fiica) d-v. 
dela practicarea datorinţelor sale reli
giose, lăsaţi în sarcina mea ca eu să i 
esplic pentru-ce nu împliniţi şi dvóstre 
acele datorinţe religiose astieliu, pre 
cum o pretinde acésta invăţătoriul 
dela elevii sei, şi voiu face în modul 
acesta ca fiul (fiica) d-vóstre să nu vă 
atragă decât laude.

Să recere dér, ca învăţătoriul săşi 
pună totă solicitudinea sa, ea elevul 
(eleva) se nu arunce o privire de blam 
asupra părinţilor sei, pentru-că res
pectul filial este cea mai principală 
dintre tóté vârtuţile, acésta se póte 
vedé şi din a cincea poruncă, prin ca
rea Dtjeu poruncesce de a onora pe 
tată şi pe mamă, prin urmare nu per 
mite a fi judecaţi părinţii de fii lor.

In fine învăţătoriul va spune ele
vilor sei, că sunt îndatoriri relative tu 
turor posiţiunilor; tatăl şi mama lor 
lucreză pentru a-i nutri şi învestmânta

l u c r e z ă  se  r o g ă “
Se va strădui, ca pietatea elevi

lor sei se fie blândă şi tolerantă, să 
fie avantagiÓ8e părinţilor lor, dar nici 
când inoportună! Va face ca acéstá 
pietate să se reserve în sinul familiei 
eă-i facă răbdători în supărări, perse- 
veranţi în lucru, cu resignaţiune con
tra injustiţiei, veseli în năcasuri şi 
suferinţe, supuşi voinţei părintesci! — 
Atunci părinţii lor, cari nu vor mai 
suferi, îi vor bine-cuvânta şi respecta.

Reşinari, în Februariu, 1893.

Din public*).
Dare de samă şi mulţămită publică.

In 2/14 Februariu st. v. corpul învă- 
ţătoresc dimpreună cu elevii dela scóla ro
mână gr. or. din Tilişca a arangiat cu oca- 
siunea hramului acestei scóle o producţiune 
musicală teatrală.

Cu oeasiunea acelei producţiuni au in
curs în favorul fondului seolei înfiinţat în 
anul trecut dela următorii oontribuenţi be
nevoli urmatórele sume:

Dela duii: loan Ivan not. în Gurarîu, 
Petru I. Comşa comerciant Sălişte câte 5 fi., 
v. a. Uust. Sa loan de Lemeni comite su
prem în pens. 4 fi., Dr. Liviu de Lemeni 
pretor suprem Selişte 3 fl., Dr. Nicolae 
Maier protopop Selişte, Ioachim Muntean 
preot Gurarîu, Nicolau Roman comerc. Se
lişte, N. N. Selişte câte 2 fi., Dómnele şi 
d-éóra Iovescu Sălişte 2 fl. 50 cr., Dumitru 
Bratu 1 fl. 20 cr., loan Iosof preot, Petru 
Iuga preot, loan Popa preot Sălişte, Simeon 
Rodeanu, loan Lazar învăţ. pens. Galeş, 
Dumitru Lupea, Galeş, George Bratu, Con- 
staetin Opreau, Nicolae Oprean, Pantilimon 
Banciu, Stefan Milea not., loan Andraşi 
eancel. reg. Selişte, Avram Gligor, Ana I. 
Popa, Ana Ilie Banciu Selişte, Dum. Timpă- 
nariu. loan Timpănariu Galeş, dna Mihailă 
Stoica Selişte, And. Floaş, Ilie Floaş comerci
anţi, loan Florian cane. not. Gurariu, IlieZeic, 
Savu Frăcea, Dumitru D. Bratu, loan Dra- 
gomir Galeş, Nicolae Neamţ învăţ. Selişte 
Dumitru St. Banciu farm. Selişte, Const. 
Herţa comp. de bancă Sălişte, Dr. Nicolae 
Calefar medic Sălişte, loan Aleman v. not. 
Aciliu, Antonie Gherman Aciliu, N. Iosif 
învăţ. Aciliu, Dan Rodeanu Galeş, Stefan 
Bratu, Romul Mircea înveţ. Selişte, d-na 
Sorescu Selişte, Valeriu Milea când. de not. 
loan Preda I. Simian, N. Simian, N. Beju 
Selişte, loan Rodeanu, Dumitru Chirca învăţ. 
Sălişte, Ilie Hociótá învăţ. Sălişte, Aron Go
gonea învăţ. Sălişte, Vasile Iuga, Dumitru 
Ghib, Ilarie B. Comşa (ambi Sălişte) Simeon 
Ciorogariu, Maria Ţintea Sălişte, Paraacbiva 
D. B. Comşa Sălişte, I. B. Comşa Sălişte, 
N. Comă Sălişte, Dum. Iridon corn. Apoi. sup., 
Dumitru Ivan, Alecsie Sîrbu, Vasile Sîrbu, 
Apóidul sup., Nicolae Vile cancel, not. Să- 
lişte, Vasile Aldea când. not. Sălişte, Stefan 
Ţifra Sălişte, loan Banciu comerc. Sălişte, 
I. Popescu Sibiel şi d-eóra M. Bucişan Să
lişte câte un fl., loan Greavu, şi Niaga V. 
Iosof câte 80 cr., Dionisie Iuga, Simeon 
Găvojdea, Vasile Voie, Vasile Iuga, Ana 
I. Plică, loan Gligor, loan Lai şi loan 
Voie Rod, câte 60 cr., Nicolae Posa, Ni
colae Floaş, loan Răchiţan învăţă. Galeş, 
Teodor Doboy, Vasile Greavu şi Iacob 
Orăstean toţi din Sălişte, câte 50 cr. N. 
Prică D. Banciu, Stef. Prieă, Torna Stâncă, 
D. Stâncă, Vasile Stănesă, Luca Ciorogariu, 
Simeon Ciorogariu şi Dumitru Frăcea, câte 
40 cr., D íodísíu  Miclăuş, Dtru. Şandru, Da
niil Poeană, Ilie Şandru, Const Bărsan, Iri
náié Stănilă, George Iosof Galeş, Petru Stroia 
Stefan Nan, loan Iuga, şi Oprea câte 30 cr., 
Ioană Iuga, Ioană Ciorogariu, Mărie P. 
Rodean, Pavel Banciu, loan Bunea, Petru 
Hensa, Gbgor Miclăuş, loan Bunea, Avram 
Bunea, George Bratu, Nicolae Iuga şi Nico. 
lae Poenariu câte 20 cr., — Dela mai 
mulţi 78 cr.

Aceste contribuiri be
nevole dau siflüa de . . . 111 fl. 18 cr.

Dio care sumă subtră- 
găndu-se spesele de . . . 22 „ 11

Resultă un venit curat de 89 fl. 07 cr,

*) Pentru cele publicate în rubrici 
acésta redacţiunea nu e responsabilă.

Red.
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Din suma de mai b u s  a venitului cu
rat de 89 fl. 07 cr., a’au depus Ia cassa de 
păstrare din Sălişte 80 fl. v. a. sub titula: 
„Seóla română din jTilişca“, ér restul de 
9 fl. 07 cr. a rămas pentru procurarea unor 
cărţi pe sama bibliotecei scólei gr. or. din 
Tilişca.

Priméscá deci P. T. marinimoşii con- 
tribuenţi sincerile şi caldurósele nóstre mul- 
ţămiri pentru frumosul sprigin, atât mate
rial cât şi moral ce n’i l’au oferit şi cu acéstá 
ocasiune.

Asemenea priméscá cu acésta ocasiune 
domnii diletanţi pentru binevoitorul lor con
curs la producţiunea teatrală mulţămirile 
corpului înveţătoresc.

Tilişca în 12/24 Februariu 1893.
In numele corpului înveţătoresc.

Dimitrie Iosof, 
înveţator.

Ni se trimite :
Depeşă de cabel, Newyork lGFebr. 1893. [ Nr. 15/1893.

„The Mutual“,
societate de asigurare pe viaţă în Newyork.

Din cifrele socotelilor anuale pe 1892 
resultă pentru anul trecut o sporire a fon
durilor de garanţie cu 81 miiióne franci 
şi la 1 Ianuariu 1893 acele s’au urcat la 
suma de 907 «nilIóné franci. Intratele 
de preste an au fost de 208 miiióne franci.

Representanţa pentru Sibiiu şi jur 
este la : (29)

Siebenbürgisclien Vereinsbank, 
Aktiengesellschaft.

C O  IV C U R S .
[24] 2 - 3

Bursa <8 e Viraşi ş i  8*<‘sta.
Di a 23 Februariu 1893.

Viena B.-Pesta.
Galbeni îm părătesei.....................  5.69 5.68
Napoleon-d’ori . . . . . . .  9 65 9.60
Mărci 100 imp. germwne . . . 59.25'/, 59.15
Londra 10 Livers sterlingi 121.20 121.20

Tot câştigul se distribusce 
între asiguraţi.

Pentru îndeplinirea parochiei de 
clasa a Ii-a din M o e c i u l  i n f e r i o r  
protopresbiteratul Branului, prin acésta 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
dile dela prima publicare.

Emoluinentele împreunate cu acest 
post sunt 603 H. 50 cr. anual, ér spe- 
cificaţiunea acestor venite sé póte ve 
dea în ori-ce timp în protocolul şe
dinţelor comitetului parochial.

Doritorii de a reflecta la acésta 
parochie au de a-şi aşterne suplicele 
lor la subscrisul oficiu, instruite con
form legii, pană la terminul sus indicat.

In conţelegere cu comitetul pa 
rochial respectiv.

Zernesci, 14 Ianuariu, 1893.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Branului.
Traian Meţiau,

protopresbiter.

Nr. 174 1893.
EDI CT.

[27] 1—3

The Mutual
societate de asigurare pe viaţă din New-York

c u  f o n d u l  d e  f r a n c i  § 3 6  m i l i d n e  I
este cea mai mare instituţiune financiară din lume. £

Asigură viaţa liumană după tóté combinaţiunile.
Spre informaţiuni detaiate a se adresa cătră

Direcţiunea generală pentru Ungaria
Budapest, Bécsi íitoza 5.

Mostre atrăgetore pentru muşterii privaţi gratis şi franco.
©aete cu mostre, cum nu s’au mai veijut pană acum pentru croitori nefrancate.

Eu nu dau rabat de 21/3, sau 3'/„ fl. pe metru, nici cadouri croitorilor, 
cum face concurenţa, ci am numai preţuri fiese netto pe metru pentru ca fie
care muşteriu sé cumpere bun şi eftin. Poftiţi a vi se presenta numai caetele 
mele cu mustre. Tot odată avertisez a Ve păzi de anunţuri ale concurenţei pen
tru ieftinătate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
Peruvien şi Doslting pentru onoratul cler stofe prescrise peDtru unifor

mele funcţionarilor c. r. asemenea pentru veterani, pompieri, gimnas
tici, livrée-uri, postavuri pentru biliarde şi mese de joc, loden obicinuit 
şi impermeabil pentru rocuri de vänätöre, stofe de spălat, pleduri de 
voiagiu dela 11. 4—14 etc.

Cine voiesce a cum peru postavuri eftiuc, solide, trainice, din lână
curată, ér nu sdrenţe eftine şi nu preţuesc nici cât cusutul eroitoriului, sé se 
adrese la

J o h .  S t i k a r o f s k y  i n  B r ü n n  (Manchesternl austriei).
Deposit permanent de postavuri peste J/3 miiióne florini.

Pentru a putea apreţia mărimea şi eficacitatea stabilimentului, declar că firma 
mea întreţine esportul cel m ai m a re  de postav din JBuropa fabricaţie de 
Kamgarn, mănunţişuri pentru croitorie şi o mare Icgatorie de 
mustre.

Spre a sa convinge despre tóté acestea invit pe Ou. public a viaita localu
rile spaţi0se a sta ilimentului de vemjare unde sunt ocupate 150 persóne.

jjfljp- Trimiterea nnuiai cu Ramburse. -'Ä ß
Corespondenţa în limba germană, boemă, magiară, polonă, italiană, francesă şi 

englesă. 1^1 ^ ®

A vis pentru ‘beutorii de Teere!
Avem onóre a arluce la cunoscinţă, că la noi se află spre vemjare bere forte bună şi conservat» 

cu următorele preţuri:

a )  B e r e  î n  b u t ó i e :
1. Kronenbier (forte căutată) de colore deschisă i)er hectolitru j Pentlu pj.^ţilicie  ̂ H .—

I pentru oraş fl. 18.50 
‘ \ „ provincie „ 12.—

j pentru oraş fl. 20.—
• \ „ provincie „ 14.—

2. Bere de München de colore închisă per hectolitru . .

3. Bere Salvator tare desehisâ per hectolitru . . . . .

b)  B e r e  d e  b u t e l i i :
f neutrii oraş fl* 8.50

1. Kronenbier în lădi (50 butelii â 7 decilitri)............................. j 1 provincie „ 6 . -

2. Bere de München (50 butelii â 7 d e c il itr i) .............................jpentiu ^ ţ iiicje

3. Bere Salvator (50 butelii â 7 decilitri) . . .............................|  P0Il*lu  ̂ ţ’ÎL
Observăm, că berea In butelii este pasterfsată, şi în urma acésta rămâne timp mult bună 

şi conservată.
S i b i i u ,  în Februarie, 1893.

Cu deosebită stimă
Eredii I 0 A N  H A B E R M A N N  — Sibiiu.[211 3 - 3

Bucur Şerban Hoadrea de reli- 
giunea gr. or. din Răşinari care de 
12 ani a părăsit pe legiuita sa soţie 
Maria Alernan Pinciu tot de acolo — 
fără de a i se sei locul întreţinerii sale, 
se citézá prin acésta a se presenta 
înaintea subsemnatului for matrimo
nial în termin de şase luni do cjile, 
după care termin procesul matrimonial 
incaminat de actora conform resoluţi- 
unei consistoriale dto 19 Ianuariu a. 
c. Nr. 8700 B. din 1892 se va per- 
tracta şi decide şi în absenţa lui.

Forul matrimonial de I instanţă al 
Sibiiului.

Sibiiu, 15 Februariu, 1893.
loan Papiu,
protopresbiter.

Prin acésta se aduce la cunoscinţă 
publică, cum-că comuna bisericéscá 
gr. or. Sirnea, din comitatul Făgă
raş, cercul Branului, voind a-şi re- 
edifica biserica, ţine spre acest 
scop licitaţiune publică minuendă, la 
care sé invită toţi doritorii de a licita, 
pe Duminecă 11/23 Aprile a. 
c. la 11 ore ante-m eridiane  
în edificiul scólei din acésta comună, 
eu condiţiunile din planul de clădire 
aprobat de Prea Venerabdul consisto- 
riu archidiecesan la 26 Septembre 1892 
Nr. 6135, şi conform unor indigitări 
ale domnului architect consistorial

Preţul strigărei va fi 6 , 0 0 0  fl. 
Materialul brut se va da aprópe 

tot de comuna bisericéscá, transportat 
gata la locul destinat; ér restul de 
domnul întreprinzător.

Licitanţii au a depune vadiu 5% 
-d in  preţul strigărei; ér anteprenorul 

m inuend va depune, după aprobarea 
contractului de Prea Venerabilul con- 
sistoriu, o cauţiune de 800  fl. v.
a .  î n  b a n i  g a t a  sau în obligaţiuni 
de stat, care va servi ca garanţie încă 
3 ani după colaudarea noului edificiu 
bisericesc.

Condiţiunile de licitaţiune mai de 
aprópe, planul şi preliminariul de spese 
să pot afla la preşedintele comitetului 
parochial din Şirnea; ér materialul 
brut, gata, se póte vedé la locul de 
clădire.

Ş i r n e a ,  12 Februariu, 1893.
loan Cenţii,

preot şi preşedinte al comitetului.
Stoica Eăsiou,

[28] 1—3 prim epitrop.

Szám 916/893/polg. [26] 2 - 3
Hirdetmény.

Alólirótt, mint a nagy-szebeni kir. tör
vényszéknek f. évi február hó 23-án jelen 
szám alatt kelt végzésével kiküldött eljáró 
biró az 1893 évi jánuár hó 3-án 356 I. M. 
sz. alatt kiadott utasítás 61 §-sa alapján 
ezennel közzéteszem, hogy az Ujegyház kö
zség határának általános tagosítása iránti ügy- 
benaz előmunkálatok megkezdése, jelesen :

1- ször az érdekelt felek leendő képvi- 
seltetésének rendezése (62 §.)

2- szor. a működő mérnök megválasz
tása, és

3 szór a költségelőirányzat elkészítése 
végett tárgyalási határnapul 1893 évi már- 
czius hó 21-ik napját d. e. 9 órakor az 
ujegyházi községi irodába kitűztem, melyre 
midazok kik a tagosítás tárgya iránt tulaj
doni czirnén érdekeltek azzal idéztetnek 
meg, bogy elmaradásuk a tárgyalás megtar
tását akadályozni nem fogja.

Egyúttal azon birtokrendezési mérnökök 
kik a működő mérnöki teendőket elvállalni 
szándékoznak, felhivatnak, hogy a szerződési 
pontozatok előterjesztése mellet ajánlataikat 
a kitűzött határnapig alólirt eljáró bíróhoz 
vagy az érdekelt felekhez küldjék be.

N a g y - s z e b e n  189 3  év i f é b r u á r  hó 2 4 -én .
A nagy-szebeni kir. törvényszék ne

vében.
Mihály Dezső,

eljáró  biró.

i Turnătoria
d e  c l o p o t e  ş i  d e  m e t a l

lui
Antonie Nîovotny

se recomandă cu garanţâ pe mai mulţi 
ani pentru construirea de clopote none 
cu sunet harmonic şi clar precum şi pen
tru vărsarea clopotelor crepate (sărite) 
Montate cu culme (eoróna) de fer făurit, 
întocmite de a unduia uşor în ori-ce 
direcţiune, îndată ce clopotul pe o parte 
8’a ros, prin care se încungiură ere patul.

Cu deosebire recomand

clopotele cu patent găurite şi premiate
in v e n ta te  de 
mine, care au 
un ton mai 
1 u ii g, mai 
puternic şi 
mai adénc,

I ca cele de sis 
temui vechia ; 
un astfeliu de 
clopot în gre
utate de 300 
kilogr. egalézá 
pe unul de 400 
klgr.

Recomand mai departe scaune 
«lin fer bătut pentru clopote,
solide şi frumóse, clopote peutru 
orologiu şi tóce din metal, pre
cum tóté celelalte articole de alamă şi 
metai aparţinătore de acésta categorie, 
cu preţurile cele mai moderate. 
Se construesc clopote şi pe lângă plă- 
tirea făcută în rate.

Clopote dela 300 klgr. în jos, 
precum şi stropitóre de mână şi 
locomobile se află totdeuna per ma
gazin.

Pentru comande binevoitóre, care 
se efectuiază solid şi cu punctualitate, 
se recomandă [182] 8—-12

Antonie Novotny.
Timijóra, Fabric. i

Redactor responsabil Silvestru Moldovan Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


